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Das Buch „Fachenglisch für Laborberufe“ erscheint in der 1. Auflage 2015. Es vermittelt Spezialwortschatz für alle Studiengänge, die teilweise im Labor stattfinden.
Der erste Teil des Buches ist eine Wiederholung der englischen Grammatik, die gerade dann sehr hilfreich ist, wenn man Englisch zwar in der Schule hatte, aber schon lange nicht mehr gesprochen oder geschrieben hatte. Hier wird Wissen hervorragend reaktiviert und Vergessenes wieder aufgefrischt. Im nächsten Kapitel werden viele Redewendungen, Sprichwörter und andere Dinge, die einem bei der tagtäglichen Kommunikation z.B. auch im Labor helfen können.
Die weiteren Kapitel sind dann in die einzelnen Fachgebiete wie „Biologie“, „Chemie“ usw. aufgeteilt.
Hier sind viele Wörter zu finden, die man auf Englisch nicht unbedingt weiß, aber unabdingbar sind. So kann man ohne in einem Wörterbuch mühsam nachzuschlagen, einfach im passenden Kapitel durchblättern und findet leicht das Wort, das einem momentan gerade fehlt. 
Sehr schön sind auch die Quizaufgaben am Ende einiger Kapitel. So kann man direkt testen, ob man alles verstanden und auch behalten hat. 
Insgesamt finde ich dieses Buch für einen Biologiestudierenden, besonders im Master, wo die meisten Vorlesungen und Praktika auf Englisch sind, sehr empfehlenswert. Das Buch ist sein Geld auf jeden Fall wert, wenn es einem manchmal schwer fällt sich gerade im Labor auf Englisch auszudrücken.
Sonja Glauß
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