Rezension „Heute Science Fiction, morgen Realität?“

Das Buch „Heute Science Fiction, morgen Realität?“ erscheint neu im Wiley-Ych Verlag im September 2016. Es bietet dem Leser Einblicke in den Wissensstand der Naturwissenschaften sowie die Umsetzbarkeit von Visionen der Zukunft.
Sind Reisen mit Überlichtgeschwindigkeit möglich? Können Dinosaurier wieder zum Leben erweckt werden? Wird man Gedanken lesen können? Gerd Ganteför diskutiert in seinem Buch Fragen zu Themen in den Naturwissenschaften, die vom neuesten Stand der Forschung gesehen oft nicht so abwegig erscheinen. In 9 Kapiteln werden jeweils Fragen aus den Bereichen Physik, Biologie und Medizin diskutiert. Dabei gibt der Autor einen Überblick über das Thema sowie den heutigen Wissensstand und bespricht die Umsetzbarkeit der Visionen.
Auffällig ist die hohe Präsenz an Themen aus der Physik, welche wohl auf den Beruf des Autors als Physikprofessor zurückzuführen ist. Etwas weniger präsent sind die Themen der Biologie und der Medizin, allerdings werden die Themen hier sehr ausführlich diskutiert. Einzig Visionen der Chemie sind in diesem Buch kaum zu finden, diese werden leider kaum besprochen.
Trotz des Übergewichts an physikalischen Fragen zieht einen das Buch durch seine spannenden Fragen in den Bann. Viele der Themen, die in diesem Buch besprochen werden, finden sich im Alltag wieder oder wurden bereits als Vorlage für Filme genutzt. Man denke dabei nur an die Filme „Zurück in die Zukunft“, in dem Christopher Lloyd als Dr. Brown eine Zeitmaschine in einen Sportwagen einbaut, oder an Steven Spielbergs „Jurassic Park“, in dem Dinosaurier wieder zum Leben erweckt werden. Dieses Buch beleuchtet diese „Fantasien“ von der wissenschaftlichen Seite und gibt erstaunliche neue Einblicke. Ich empfehle das Buch uneingeschränkt, da es für jeden Leser neue Erkenntnisse zu bieten hat.
Das Buch „Heute Science Fiction, morgen Realität?“ ist im Wiley-Vch Verlag für 24,90 € erhältlich. 
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