Rezension „Taschenatlas der Biotechnologie und Gentechnik“

Das Buch „Taschenatlas der Biotechnologie und Gentechnik“ erscheint in der dritten Auflage im März 2016. Es bietet einen Überblick über verschiedenste Themenbereiche, angefangen bei sehr allgemeinem Fachwissen aus der Mikrobiologie und Gentechnik bis hin zur Herstellung von Industrieprodukten und Medikamenten.
Das Buch ist etwas anders aufgebaut als man es von einem Lexikon erwarten würde. Jedes Thema wird auf genau einer Doppelseite beschrieben, wobei sich auf der linken Seite jeweils die Theorie befindet. Auf der rechten Seite finden sich zum Thema passende Abbildungen, Tabellen, etc., die das Thema sehr gut veranschaulichen. Die vorderen Themengebiete bieten einen Überblick über sehr allgemeine Themen wie Biochemie, Mikrobiologie und Gentechnik. Der Autor gibt in diesen Kapiteln einen sehr guten Überblick über den Aufbau und die Besonderheiten verschiedener Mikroorganismen sowie von Viren. Weiterhin werden neben dem Aufbau von Primärmetaboliten auch verschiedenste Verfahren der Gentechnik erläutert. In den weiteren Kapiteln bezieht sich der Autor neben allgemeinen biotechnologischen Verfahren und Verfahrensweisen der Lebensmittelbiologie auf einige konkrete Beispiele für biotechnologische Verfahren bei der Herstellung von Industrieprodukten sowie der Herstellung von Medikamenten. Ein besonderes Augenmerk liegt dabei auf dem Themengebiet „Antibiotika“, dem ein gesamtes Kapitel gewidmet wurde. Sehr interessant ist das am Ende gelegene Kapitel „Megatrends“, in dem der Autor verschiedenste aktuelle Trends der Biologie vorstellt. Der Leser bekommt durch dieses Kapitel einen guten Überblick über aktuelle Forschungsgebiete.
Der Autor bietet mit seinem Buch einen sehr guten Überblick über verschiedenste Bereiche der zellulären und molekularen Biologie, von dem selbst erfahrene Biologen profitieren können. Jedes Thema bezieht sich dabei auf die wesentlichen Sachen, wobei der Leser bei jedem Thema einen super Überblick über das Thema bekommt. Ich empfehle das Buch ausnahmslos für alle Studenten der Biologie und der Medizin, sowie für alle an der Molekularbiologie interessierten Personen. Das Buch „Taschenatlas der Biotechnologie und Gentechnik“ aus dem Verlag Wiley-Vch ist für 44,90 € erhältlich. 
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